



HRABOVSKÉ LISTY

srpen 2022

Zpravodaj městského obvodu Ostrava-Hrabová



**Anketa: Jak hrabovské strany
či hnutí splnily svůj volební
program?**

čtěte na str. 4 a 5



Kulturní sál již slouží občanům
čtěte na str. 6



Sokolský den
čtěte na str. 9

Úvodník

Vážení čtenáři,

léto je v plném proudu a zdá se, že letos bude pořádně horké, neboť komunální volby se blíží a v touze usednout na radnici se někteří neštítí ničeho. Ostatně blíží se komunální volby motivovaly i anketní otázku tohoto čísla, takže máte možnost se seznámit s tím, jak naše hrabovská politická uskupení splnila v tomto volebním období svůj volební program.

V posledních červnových týdnech se uskutečnila v Hrabové celá řada akcí, o kterých samozřejmě Hrabovské listy informují. Jedná se o zcela netradiční Den mazlíčků, ale i tradiční zájezd seniorů, běh hrabovských alkoholiků na lyžích, Sokolský den či besedu zdravotnické komise o vypadávání vlasů. Tím nejvýznamnějším dnem letošního roku pro Hrabovou je 1. červenec, kdy byl pro občany otevřen nový obecní kulturní sál. Další akce pak pro své žáky uskutečnila hrabovská škola. Konec školního roku je také vhodným časem pro bilancování činnosti našich hrabovských skautů. A samozřejmě nemohou v Hrabovských listech chybět informace Úřadu městského obvodu Hrabová.

Své připomínky k obsahu a vzhledu Hrabovských listů a samozřejmě také příspěvky můžete stále posílat na e-mailovou adresu redakce@ostrava-hrabova.cz. Připomínám, že i nadále můžete posílat i své fotografie v počtu šesti nebo více, ať z nich může vzniknout foto-reportáž a mohou se na ně podívat i další občané Hrabové. Nechtě Vám Hrabovské listy poskytují příjemné čtení i v horkých prázdninových dnech.

Jan Dvořák

Slovo starosty

Nezadržitelnou rychlostí se blíží komunální volby, kdy svým hlasem rozhodnete o novém složení našeho zastupitelstva. Těch pár měsíců před volbami je obdobím, kdy se jednotlivé politické strany či hnutí přetahují o vaši přízeň, slibují modré z nebe a dští oheň a síru na své politické konkurenty



a odpůrce. Nedokážu spočítat po kolikáté jsem do předvolebního klání více zaangażován a sleduji, jak každé další a nové volby doprovází stále agresivnější a hrubější kampaň. Vytrácí se korektnost a slušnost s jediným cílem – nakydat na svého oponenta co nejvíc špíny přesně podle hesla „Stokrát opakovaná lež se stává pravdou!“

I v naší milé Hrabové to bohužel funguje stejně. Docela často mi někdo zavolá či napíše, aby si ověřil, jestli je pravda to, co slyšel – jakou hroznou věc jsem udělal či co strašného jsem řekl. Kreativita opozice je v tomto směru nekonečná a nic nezmůžou ani výsledky několika auditů a kontrol, které všechny spekulace vyvracejí. Je známou skutečností, že senzace a pomluvy zaujmou čtenáře a posluchače více než suchopárná fakta a pravda.

Jako příklad toho, jak se dá vše přetočit, je článek o kanalizaci v Hrabové. Kromě toho, že obsahuje spoustu nepřesností, polemizuje nad potřebností kanalizace – vždyť bude jen pro pouhých 129 domků! To, že jsem s magistrátem dohodl způsob a provedení realizace je mírně pejorativně označeno za "neobvyklou iniciativu" a potřebné finance by autor dokázal využít vhodněji. Možná na stavbu sportovní haly, kde při sledování napínavého sportovního klání přijdete na jiné myšlenky a zapomenete, že vám přetéká žumpa.

Při rozhodování u volebních urn by měly zvítězit silnější argumenty nad populismem a pomluvami. Přeji Vám správnou a dobrou volbu.

Text a foto: Igor Trávníček

Z jednání rady 22. června



- ▶ Vzato na vědomí, že městský obvod obdržel formou rozpočtového opatření od Magistrátu města Ostravy dotace ve výši 308 tis. Kč na výkon sociální práce, dále 141 tisíc Kč z Fondu pro upevnění veřejného pořádku (bude použit na veřejná hřiště) a 542 tisíc Kč z výnosu daně z hazardních her.
- ▶ Schváleno použití částky 620 tisíc Kč z Investičního fondu základní školy na pořízení 60 šatních skříněk s lavičkami.
- ▶ Odsouhlaseno pronajmutí části prostor v objektu Příborská 28 bývalé mateřské školy skautům.
- ▶ Odsouhlaseno uzavření objednávky na opravu výtlučků s firmou KOVOMA-Mácha s.r.o. Ostrava – Zábřeh a dílčí opravu povrchu ulice Ve Stromoví s firmou Lesostavby Frýdek-Místek a.s.
- ▶ Odsouhlaseno odstranění dvou kusů retardérů z ulice Viktora Huga.
- ▶ Vzaty na vědomí zápisy z jednání Komise výstavby, dopravy a ekologie dne 9. března, 27. dubna a 11. května 2022.
- ▶ Přednesen požadavek radního Dolejšky zajistit deratizaci Šidlovce s prosbou, aby občané nevhazovali zbytky jídel do splaškových odpadů a nekrmili tak množící se hraboše.
- ▶ Projednáno organizační zabezpečení slavnostního otevření kulturního domu a Dne otevřených dveří v objektu Paskovská 91.

Přeji krásné prožití druhé poloviny prázdnin.

Jan Socha

Jak pokračuje boj proti šíření jmelí bílého v městském obvodu Hrabová



Jak už jsme vás v Hrabovských listech informovali, při likvidaci jmelí bílého postupujeme v našem městském obvodu dle projektové dokumentace, zadané statutárním městem Ostrava, zaměřené na omezení nadměrného šíření jmelí bílého v Ostravě. V městském obvodu Hrabová bylo v rámci tohoto projektu navrženo celkem ke kácení 34 stromů, u kterých je napadení jmelím velmi silné a jsou tak rizikové z pohledu dalšího šíření jmelí nebo jde o stromy neperspektivní se špatným zdravotním stavem. K dnešnímu dni bylo pokáceno 29 stromů a byly provedeny ořezy jmelí bílého u stromů rostoucích hlavně u základní školy a na Šídlovci. U dalších pěti stromů rostoucích v parku „Hrabovjanka“ jsme se se spolkem Zelená Hrabová rozhodli tyto ořezat na torza a ponechat tak hnízdiště různým živočichům. Podali jsme u Krajského úřadu Moravskoslezského kraje žádost o udělení výjimky z ochran-

ných podmínek ohrožených zvláště chráněných druhů rostlin a živočichů, v rámci které by měl být povolen ořez stromů na torza. Jedná se o stromy se závrty dřevokazného hmyzu – biotop hmyzu, s prokázáním výskytu chráněných živočichů hmyzu, hnízdišť lejska šedého a netopýrů. Dále budou provedeny firmou Ostravské městské lesy a zeleň s.r.o. u vytipovaných stromů ořezy jmelí a postřiky. Jak nám sdělil zástupce firmy ořezy jsou naplánovány v termínu od srpna do konce letošního roku, postřik pak od listopadu, kdy stromy budou bezlisté, rovněž do konce roku. Tyto práce bude hradiť statutární město Ostrava. Rozeslali jsme vlastníkům pozemků, na kterých jsme zaznamenali stromy napadnuté jmelím bílým, dopisy se žádostí o ořez jmelí nebo o pokácení těchto stromů. Nejvíce zasažené stromy jmelím bílým můžeme spatřit například u kostela sv. Kateřiny a u Základní školy Paskovská podél břehu potoka. Byli jsme mile překvapeni, že vlastníci, kteří žádost obdrželi, se rozhodli tento problém řešit a jmelí odstra-



ňovat, za což jim děkujeme. Nebyli obesláni všichni vlastníci, budou obesláni postupně tak, jak budou stromy v bezlistém stavu mapovány. Tady bychom možná mohli vlastníky pozemků požádat: Nečekejte na žádost úřadu, ale pokud chcete přispět k zastavení šíření jmelí bílého v Hrabové, proveďte na svých stromech požadované úpravy co nejdříve.

Text a foto: Vladislava Kopitzová

Novinky k četbě na dece či lehátku



Vážení a milí čtenáři,

v jarních měsících byly pořízeny nové reprezentativní fotografie interiérů všech poboček Knihovny města Ostravy. Jejich autorem je Richard Sklář, ostravský spisovatel, publicista a fotograf, který některá svá díla publikuje pod pseudonymem Bruno Ligocki. Mnohé z Vás si získal knihou Vila na Sadové i dalšími tituly.



Posuďte sami, jak hezky naši knihovnu zachytil.

Polovina prázdnin je sice za námi, přesto nás ještě určitě čekají pěkné dny, jako stvořené k četbě na dece u vody či na lehátku v zahradě. Jaké čerstvé novinky Vám můžu nabídnout?

Přijďte si vybrat, těším se na Vás. Do konce srpna máme otevřeno jen v pondělí a v pátek, ale od začátku školního roku se opět vrátíme k běžné půjčovně době, kterou naleznete i na webových stránkách www.kmo.cz. Sejdeme se v knihovně.

Text: Martina Šalati,
Foto: Richard Sklář

Romány

Ciprová Oldřiška
Nikolai Maria
Martin-Lugand Agnès
Whitton Hana

Kateřina z Poděbrad
Čokoládovna (závěr série)
Hotel pod šťastnou hvězdou
Adam ze Zbraslavi

Krimi a thrillery

Bell David
Blædel Sara
Blake Audrey
Castillo Linda
Cussler Clive
Dán Dominik
Galbraith Robert
Gerritsen Tess
Green Cass
Kallentoft Mons
Lapeña Shari
May Peter
Pospíšilová Jarmila
Svobodová Iveta
Trpková Kristýna
Tuti Ilaria
Weaver Tim

Rukopis zločinu
Dávno ztracená
V jeho stínu
Pocit hanby
Poslední možnost
Kočičí stopa
Neklidná krev
Hlavní podezřelá
Vražedné sklony
Poslouchej, jak šeptám
Nepřiliš šťastná rodina
Noční brána (7. díl série Akta Enzo)
Palec a selská pýcha
Jako přízrak
Vesnice
Dcera popela
Stín ve dveřích



Jak hrabovské strany či hnutí splnily svůj volební program?



Igor Trávníček
ODS

Volební program Občanské demokratické strany pro období 2018 až 2022 má 12 bodů. K realizaci části z nich stačilo vlastní rozhodnutí, k naplnění některých jsme potřebovali součinnost a dobrou vůli jiných orgánů a institucí. Ten druhý případ bylo například zrušení zpoplatnění D56 do Místku, kde jsme i přes soustavný tlak na kraj i ministerstvo neuspěli. S kanalizací to bylo obdobné, tady magistrát termín realizace ba naopak oddaloval. Světlem na konci tunelu je dohoda s vedením města o způsobu realizace kanalizace, ke které v posledních měsících došlo, díky které můžeme se stavbou v příštím roce začít. K jednoznačně nejvýznamnějším věcem, které se v tomto volebním období povedly, patří stavba nové mateřské školy a kulturního domu – hlavní krok při realizaci nového centra Hrabové. V rámci zvýšení bezpečnosti jsou po Hrabové instalovány kamery s napojením na policejní pult centralizované ochrany. Otevřením Prodloužené Mostní došlo ke značnému snížení dopravního zatížení ulice Paskovské. Investujeme také do bytového fondu – původní Gamaty nahrazujeme etážovým topením a staré litinové stupačky jsou měněny za nové.

Do voleb v roce 2018 jsme šli s ambiciózním programem. Nebyl to jen seznam toužebných přání a nesplněných slibů – z velké části se ho podařilo naplnit. A to, co úplně nevyšlo, dokončíme v nejbližších letech.



Petr Balušek
KDU-ČSL

Za KDU v Hrabové si dovolím zhodnotit splnění našeho volebního programu takto: Především musím zmínit to, že KDU i ostatní strany a hnutí měly podobné programy, proto chci poděkovat všem, kteří se snažili ve spolupráci dosáhnout společného cíle bez zbytečných diskuzí, osobních napadání či průtahů a měli vůli úkoly plnit v zájmu co nejvíce občanů. Jsem zároveň rád, že jako člen rady jsem se mohl podílet na chodu našeho obvodu a že i ostatní radní a někteří zastupitelé vždy hledali nejdostupnější řešení vzniklých problémů. Ano, pochopitelně se nepodařilo všechny vyřešit a přejdou do dalšího období. Z velkých akcí obvodu jsem za KDU velmi potěšen, že se podařilo úspěšně dostavět školku i kulturní dům za úřadem, intenzívně se pracuje na obnově zeleně v celém obvodu, probíhá rozšíření místního hřbitova, řeší se neustále kvalita ovzduší nejen v Hrabové, ale i v sousedních oblastech. Mrzí mě, že se nepodařilo uskutečnit dobudování kanalizace na jižním konci. Na vysvětlení dodám, že město jako investor podpořilo přednostně obvod, kde fekálie z domu tekly přímo do potoka. Dále kruhový objezd u benzinky Shell k Vratimovu se nepodařilo uskutečnit z více důvodů, nejprve kvůli umístění, pak kvůli nereálným požadavkům vlastníka pozemku s pár metry čtverečními a nakonec území zřejmě bude řešeno jako celek s možným podjezdem železniční trati u vratimovského nádraží. Jedině vzájemnou podporou a pochopením všech se můžeme v Hrabové postupně někam posouvat.

Vladislava Kopitzová + Miroslav Houžvička

kandidovali za Změnu pro lidi + Ostravak

Zastupitelé Hnutí Změna pro lidi šli do voleb v roce 2018 společně s hnutím občanů Ostravak, mimo jiné s cílem prosadit jmenovité hlasování rady (splněno), zklidnění dopravní situace v Hrabové, zachování venkovského charakteru, podporu aktivního života seniorů, moderní zázemí pro kulturní a společenský život, rozvoj kultury a smysluplné využívání veřejných prostředků. Po počáteční spolupráci s Ostravakem jsme se rozdělili a Změna pro lidi a Ostravak pokračovali v prosazování volebního programu samostatně. Změna pro lidi má v zastupitelstvu dvě místa – paní Kopitzovou a pana Houžvičku. Ke zklidnění dopravy přispělo dobudování Prodloužené Mostní, i když další zklidnění dopravy a třeba řešení parkování na Šídlovci by měly být řešeny v dalším volebním období. Kus práce jsme udělali v oblasti veřejné zeleně, podařilo se nám získat cca tři milióny Kč a z těchto financí byly hrazeny úpravy veřejné zeleně hlavně na Šídlovci, ale úpravy pokračují a budou pokračovat v celém obvodu Hrabová. V oblasti kultury jsme se snažili i v době covidu udržet oblíbené kulturní akce. Uvedme jen například poznávací zájezdy, návštěvy divadelních představení, Gulášfest, Letní kino bratří Čadíků, velmi úspěšné Sportovní klání seniorů včetně okolních obcí i družební Hrabové a hlavně s dalšími kompetentními občany se podařilo prosadit pro celou obec očekávanou výstavbu „kulturního domu“ jako přístavbu obecního úřadu. Naši zásluhou pokračuje spolupráce s družební Hrabovou z okresu Šumperk. Pro nesouhlas s vedením Změny pro lidi (přechod k SPD) jsme se stali nezařazenými zastupiteli, což nám nebránilo i nadále pokračovat v další činnosti ve prospěch občanů. Důležitými podněty od občanů, které nám byly doručeny, jsme se ihned zabývali a pokud to bylo technicky možné, snažili jsme se o splnění jejich požadavků – bez popularizování.



Jiřina Kelnarová
kandidovala za ČSSD

Vážení spoluobčané, chtěla bych Vám především poděkovat za důvěru, kterou jste mi dali při volbách v roce 2018. Dále bych chtěla poděkovat těm spoluobčanům, kteří se na mne obraceli se svými náměty či připomínkami. Obojí bylo podnětné a byla jsem za vše vděčná. Rovněž moje poděkování mají ostatní členové Zastupitelstva městského obvodu Hrabová, kteří se do spolupráce pro nás všechny zapojili.

Nebudu všechny body volebního programu ČSSD rozebírat, vyjádřím se jen k některým. Měli jsme snahu o zlepšení životního prostředí – mimo jiné jsme prosazovali odhlučnění části cesty U Řeky a Mostní (Mikra Metal – Na Brázdě) výsadbou stromů. Podpořili jsme všechny aktivity vedoucí k odstranění zápachů z průmyslové zóny, což se prozatím zcela nepodařilo a je nutné dále se oblasti životního prostředí věnovat. Podíleli jsme se na prosazení květinového osazení kruhového objezdu. Zasadili jsme se o vznik skautské organizace v Hrabové. Prosazovali jsme zákaz jízdy kamionů v jižní části Paskovské. Kromě splnění svého volebního programu jsme se podíleli na všech smysluplných rozhodnutích ke zlepšení života v Hrabové.

Co se nám bohužel nepodařilo z našeho programu realizovat, je vybudování chybějící kanalizace v Hrabové.

Občanům Hrabové přeji šťastnou ruku ve volbách v září. Přeji si, aby Hrabová měla pracovitě a ochotně zastupitele.



Rostislav Gromnica
STAN-KPH

Kandidovali jsme jako nezávislí s tímto volebním programem pod názvem **12 bodů pro lepší Hrabovou:**

- ▶ Prosazovat maximální transparentnost v hospodaření, radu volit podle odborných principů, iniciovat personální změny některých členů rady a výborů a vyvarovat se separatistických tendencí – **splněno**.
- ▶ Podporovat realizaci nové školky – **splněno**.
- ▶ Podporovat realizaci kulturního domu – **splněno**.
- ▶ Podporovat realizaci sportovní haly – **v procesu, probíhají diskuze o umístění a financování haly**.
- ▶ Připravit projekt moderní ordinace praktického lékaře a pediatra na Šídlovci – **v procesu, prosazujeme zdravotní středisko v lokalitě bývalé školky na ulici V. Huga**.
- ▶ Přiblížit dětem moravské i místní tradice pomocí volnočasových aktivit typu Vynášení Morany ze vsi, Vítání jara, Stavění májky a Živého Betléma – **splněno**.
- ▶ Aktivně spolupracovat s farmou Duběnka při edukaci nejmladší generace – **splněno**.
- ▶ Pořádat pravidelné edukační přednášky – **splněno** v rámci Zdravotnické komise Rady městského obvodu Hrabová.
- ▶ Prosadit opravu neudržované lesní cesty (parcela č. 2544/1) k Pilíčkům a ochranný plot pro vysokou zvěř – **splněno**.
- ▶ Vytvářet podmínky pro činnost Základní školy Ostrava – Hrabová a podpořit smysluplné projekty – **splněno**, Klub přátel Hrabové podporuje projekt sportovní haly u školy na Šídlovci.
- ▶ Optimalizovat hospodaření s obecními byty a podporovat revitalizaci zelených ploch na Šídlovci – **splněno** v rámci práce bytové komise (podporujeme projekt šesti bytů v místě původní školky na Příborské ulici) a revitalizace zeleně probíhá.
- ▶ Iniciovat opatření na Krmelínské ulici – **v procesu**, zastupitel KPH opakovaně osobně jednal o opatřeních k nápravě.

Foto upoutávky na titulní stránce: Jan Dvořák

Oznámení o sídlech volebních okrsků

Volby do zastupitelstev obcí a v Hrabové též do Senátu se uskuteční **dne 23.9.2022 v době od 14:00 do 22:00 hodin a dne 24.9.2022 v době od 8:00 do 14:00 hodin**.

Místem konání voleb ve volebním okrsku č. 2001 je volební místnost v budově Základní školy Paskovská 46, Ostrava – Hrabová pro voliče s trvalým pobytem v ulicích Bělidla, Na Rozích, Paskovská do čísla orientačního 43 včetně, Paskovská č. p. 1120, 1121 a 1122, Šrobárova, Reymontova a U Kotelny.

Místem konání voleb ve volebním okrsku č. 2002 je volební místnost v budově Základní školy Paskovská 46, Ostrava – Hrabová pro voliče s trvalým pobytem v ulicích Hradeckého, Jezdiště, Krmelínská, Mlynářská, Obchodní, Paskovská od čísla orientačního 46 do čísla orientačního 75 včetně, Pod Břehy, Příborská, Šídlovecká, V. Huga a Výjezdni.

Místem konání voleb ve volebním okrsku č. 2003 je volební místnost v budově Úřadu městského obvodu Hrabová, Bažanova 4, Ostrava – Hrabová pro voliče s trvalým pobytem v ulicích Bažanova, Božetěchova, Domovská čísla orientační 16, 18, 29, 31, 33, 43, 47 a 49, Hešova, Jestřábského, Jezerní, K Nadjezdu, Krčínova, Lužná, Na Farském, Na Honech, Na Potoku, Na Ščuším číslo orientační 29 a 39, Na Zvoničce, Nešverova, Paskovská čísla orientační 78, 81, 83, 86, 87, 91, 93, 95, 97, 98, 99, 101, 103, 104, 105, 106, 107, 110, 113, 115, 117, 118, 120, 122, 123, 124, 125, 129, 130, 131, 132, 133, 133a, 136, 136a, 137, 139, 140, 141, 143, 143a, 147, 147a, 149a, 149b, 149c, 151, 169, 171 a 173, Perunova, Šolcova, Šurova, U Řeky, Vodanova a Zavadova.

Místem konání voleb ve volebním okrsku č. 2004 je volební místnost v kulturní přístavbě Úřadu městského obvodu Hrabová, Bažanova 4, Ostrava – Hrabová pro voliče s trvalým pobytem v ulicích Bělská, Cementová, Domovská čísla orientační 2, 4, 5, 6, 7, 9, 11, 13, 15, 17, 19, 21 a 25, Dubraviova, Frýdecká, Joštova, Klasná, Kolombova, K Pilíčkům, Krašická, Mezipolí, Na Brázdě, Na Hurtě, Na Janošku, Na Konečné, Na Luhu, Na Rozvodí, Na Šajaru, Na Ščuším čísla orientační 16, 20, 22, 24, 45, 47 a 49, Paskovská čísla orientační 148, 148a, 150, 158, 158a, 160, 162, 168, 174, 179, 181, 182, 185, 186, 187, 189, 189a, 189b, 193, 193a, 194, 195, 196, 198, 200, 202, 207, 208, 209, 210, 213, 214, 215, 219, 220, 221, 222, 223, 226, 230, 236, 237, 239, 240, 242, 243, 244, 246, 247, 249, 250, 251, 255, 256, 258, 259, 260, 263, 266, 267, 268, 269, 270, 271, 272, 274, 276, 277, 278, 280, 283, 287, 292, 293, 294, 298, 299, 301, 309, 311, 313, 315, 317, 321, 323, 325, 327, 333, 335 a 339, Poplužní, Slínová, Šlejharova, Včelí a Ve Stromoví.

Volební okrsek č. 2004 tedy vracíme zpět do budovy úřadu, konkrétně do nové kulturní přístavby, a to hlavně z technických důvodů. Již při zřízení volebního okrsku v bytovém domě Bělská 28 v Ostravě – Hrabové jsme věděli, že zimní zahrada je zde prostorově výrazně menší než jiné volební místnosti, a tím je nevyhovující jak pro voliče, tak pro členy okrskové komise (hlavně pro jejich práci při sčítání výsledků voleb). Je nám jasné, že pro starší občany, kteří si již zvykli, že volební místnost mají blízko bydliště, to bude významná změna. Na druhou stranu mají možnost požádat úřad, aby volební komise došla s přenosnou volební urnou do jejich místa bydliště v Hrabové. Věříme, že přemístění volebního okrsku oceníte zejména pro větší komfort při samotných volbách.

Igor Trávníček

Kulturní sál již slouží hrabovským občanům

Lide hrabovský, tvůj odvěký sen se splnil! Od 10. hodiny 1. července 2022 má Hrabová poprvé v historii vlastní kulturní sál. Slavnostního otevření se zúčastnili téměř všichni zastupitelé vyjma zastupitelů zvolených za tzv. Hrabovany, dále starostové sousedních měst Paskova a Vratimova, tajemník a vedoucí všech odborů Úřadu městského obvodu Hrabová, investiční referentka Králová, projektant Ing. Cigánek, technický dozor Ing. Havlíček, dozor nad bezpečností stavby Ing. Macháčková a za Dobré stavby Daniel a David Piščíkovi. Nejprve pan starosta slavnostně přestříhl pásku a poté ve svém úvodním slově zmínil autora myšlenky Ing. Sochu, který se tak natrvalo zasloužil

o Hrabovou. Poté vystoupil náměstek primátora Zbyněk Pražák, který připomněl dotační podporu města pro tuto stavbu. Následně náš farář Adrian Wykřet kulturnímu sálu požehnal a slavnostní otevření bylo zakončeno slavnostním přípitkem.

Odpoledne od 13 hodin byl kulturní sál otevřen veřejnosti k prohlídce. Od 14 do 15 hodin pak následovala vystoupení dětí z Mateřské školy Klubíčko a Základní školy Ostrava – Hrabová s milými písničkami a básničkami a z Tanečního souboru Mata Hari s krásnými tanci.

Vyvrcholení programu přišlo od 17 hodin, kdy před vyprodaným sálem se 150 místy

začal koncert skvělého hrabovského písničkáře Václava Fajfra a jeho kapely Acustrio. Zlatým hřebem však bylo vystoupení jeho hosta, kterým nebyl nikdo menší než Jarek Nohavica. Přestože se jedná o hvězdu první velikosti, bylo jeho vystupování v úzkém kontaktu s publikem. Jarek Nohavica nakonec za doprovodu Václava Fajfra nebo jeho kapely zazpíval v Hrabové šest písniček. Texty písní obou písničkářů i jejich komentáře nebyly jen příjemné na poslech, ale také nutily k zamyšlení nad problémy dnešní doby. Za všechny jmenujeme slova Jarka Nohavici, že kritici odejdou v zapomnění, ale ten krásný kulturák už tu navždy zůstane.



Text a foto včetně upoutávky na titulní stránce: Jan Dvořák

Poznávací zájezd seniorů z Hrabové

Kulturní komise uspořádala dne 17. června další poznávací zájezd pro seniory, tentokrát do Horky nad Moravou. Ráno po tradičním občerstvení v autobuse zamířili účastníci do své první zastávky (nepočítaje zastávku na uvolnění určitých svalů) – Domu přírody Litovelského Pomoraví Sluňákov. Zde je čekal velmi fundovaný průvodce pan Popelka, který je provedl přírodní galerií s díly známých českých výtvarníků. Účastníci procházeli soustavou dřevěných dubových originálních mostů zaměřených na pohyb poutníka krajinou. Jako první navštívili Rajskou zahradu rostlin a živočichů, dále pak Lesní chrám, kouzelné lesy poznání zvuků a pocitů, vstoupili do Sluneční hory, obdivovali zuhelnatělý kmen objevený při hloubení rybníka v areálu, ohniště s kamenou zdí s půdorysem ve tvaru „Zlatého řezu“

a na závěr keramické pece napodobující místní archeologické nálezy. Po dobrém obědě v nízkoenergetickém domě Sluňákov a nezbytném nákupu suvenýrů se výprava přesunula do arboreta Makču Pikču v Pasece u Šternberka. Tato bývalá skládka byla zásluhou pana Slabého (mimořádně rodáka z Karviné) přetvořena na arboretum s exkluzivním výhledem na Hornomoravský úval. Prohlídková trasa s terasami, vyhlídkovými chýšemi a hlavně se sbírkou přes tři tisíc druhů rostlin poskytla skvělý odpočinek při výstupu. Ještě předtím majitel pan Slabý sdělil návštěvníkům, co vše mohou vidět, neboť arboretum je osázeno tak, aby kvetlo nepřetržitě od jara do podzimu. Po prohlídce si senioři mohli zakoupit skalničky a trvalky a po malém občerstvení se vydali autobusem zpět do Ostravy – Hrabové, kde

budou pomocí nakoupených produktů zvelebovat své zahrádky. Zájezd podle sdělení účastníků splnil jejich očekávání a už se těší na další.

Text a foto: Miroslav Houžvička



Setkání jubilantů

Ve dnech 21. června a 28. června 2022 se v kulturní přístavbě Úřadu městského obvodu Hrabové uskutečnilo „setkání jubilantů“ Hrabové. V těchto termínech jsme "nahrazovali" covidové roky 2020 a 2021, kdy se setkání neuskutečnilo.

Letos proběhlo setkání v novém prostředí a dle našeho názoru byli všichni zúčastnění nadmíru spokojeni. Jako vždy vystoupily se svým programem děti z MATEŘSKÉ ŠKOLY KLUBÍČKO a svými písničkami potěšil přítomné Václav Fajfr. Samozřejmostí bylo drobné občerstvení.

Účast potvrdilo přes 60 občanů, ale vzhledem k panujícímu počasí se někteří ze zdravotních důvodů omluvili.

K setkání jsou jubilanti vždy zváni jednotlivě (o akci neinformujeme prostřednictvím Hrabovských listů) a zájem zúčastnit se potvrzují přiloženou „návratkou“, osobně, telefonicky nebo e-mailem.

Jubilanti slavící letos budou mít možnost setkání v září a doufáme, že nám to covid nezhatí.

Text: Zdenka Haunerová, Foto: Igor Trávníček



Letní jubilanti

Občané Hrabové, kteří oslavili významné životní jubileum a souhlasili se zveřejněním v Hrabovských listech:

Alice Kubecová	92 let	Anna Morisáková	70 let	Zuzana Cyrusová
Zdeňka Adámková	85 let	Vojtěch Svoboda	70 let	František Haluza
Helena Litnerová	80 let	Jana Svobodová	70 let	Ivan Horák
Zdeněk Neuschl	75 let			Zdeněk Obrusník

Všem jubilantům přejeme hlavně pevné zdraví, štěstí a spokojenost.

Text: Zdenka Haunerová, Foto: Jan Dvořák



Zájezd pro seniory

Podobně jako každý rok se Úřad městského obvodu Hrabová rozhodl uspořádat zájezd pro naše starší spoluobčany. Tentokrát je možné navštívit Přecher pávací vodní elektrárnu Dlouhé stráně se zastávkou v cukrárně Velkolosinské pralinky ve Velkých Losinách.

Zájezd se uskuteční **v pátek 9. září 2022**. Účastnický poplatek je 146 Kč. **Pro přihlášky a více informací si prosím přijďte osobně ve středu 31. srpna 2022 od 9 do 12 hodin a od 13 do 17 hodin) na Úřad městského obvodu Hrabová k Janě Tajchmanové, kancelář číslo 11, telefon 725 996 475.**

Těšíme se na Vaši účast.

Text a foto: Jana Tajchmanová



Den mazlíčků



Za velmi slunečného počasí se ve středu 15. června uskutečnil dětmi dlouho očekávaný Den mazlíčků. Před budovou knihovny a okny Tanečního studia Mata Hari jsme vysekali trávu, rozprostřeli deky a ozvučili prostor pro předvádění zvířátek, o která se děti doma starají. Jednotliví malí chovatelé přistupovali k mik-

rofonu a referovali okolním divákům o svých mazlíčcích, jak o ně pečují, čím je krmí a jak jim udržují pelíšky. A tak se zde vystřídali pejsci, kočky, morčátka, králíci, ale i šneci a rybičky. Některá zvířátka nemohla být předvedena živá, takže byla ukázána v podobě plyšáků. Kdo chtěl, mohl své zvířátko namalovat na tabuli křídou nebo fixem na papír a obrázek si vzít domů. Za odměnu každý dostal nějakou sladkost či drobný dárek. Byly i bonuso-

vé odměny pro nejlépe předvedené zvíře. Je velmi potěšující, že děti nevnímají svého živého mazlíka jako hračku, ale jako kamaráda, o kterého se musí postarat. Jeden chlapec, Ludvíček, hned ráno před cestou do školky nakrmí králíčky v celé králíkárně. Náš Občanský spolek MUDr. Marcely Poláčkové se stará nejen o zdravý vývoj dětí pomocí pohybových a dramatických aktivit, ale i o správný přístup dětí k přírodě a zvířatům.



Text a foto: Marcela Poláčková

Hrabovské kritérium Hanče a Vrбаты

V sobotu 25. června v 10 hodin rozvířil ospalou atmosféru letního víkendového Šídlovce Klub hrabovských alkoholiků, který zde za účasti asi padesátky nadšených diváků uspořádal svůj tradiční běh na lyžích na počest závodníků Hanče a Vrбаты. Počasí bylo letos k šestnácti účastníkům ve svetrech a čepicích trochu milostivější než jiné roky,

protože bylo sice krásně, ale nikoli vedro. Před startem na okruhu Příborskou ulicí, jejíž část naši dobrovolní hasiči dokonce opatřili "sněhem" z pěny, nejprve všechny přivítal a poučil o pravidlech Jiří Dolejška. V kategorii "Elite", tedy "sprint" na jedno kolo, zvítězili svorně jediní dva soutěžící, tedy Jiří Dolejška a Tomáš Machálek. V kategorii žen na tři kola zvítězila

Miroslava Kemeňová a v kategorii mužů na tři kola Lukáš Nytra, který získal také putovní bambusovou lyžařskou hůlku Hanče a Vrбаты. Po vyhlášení vítězů měli účastníci možnost se občerstvit párky a čajem s rumem. K následnému "vyhodnocení akce" se Klub hrabovských alkoholiků s hosty odebral do blízké restaurace zvané "U Hňupa".



Text a foto: Jan Dvořák

Sokolský den



V sobotu 25. června od 12 hodin se za krásného slunečného počasí konal na hřišti TJ Sokol Hrabová Sokolský den. Děti si zaskákaly ve třech skákacích hradech, nechaly si namalovat obličej, prohlédly si techniku našich dobrovolných hasičů, zahrály si stolní tenis nebo si prohlédly minilamy. V podvečer se děti vyřádily v pění, kterou připravili hrabovští dobrovolní hasiči. Všichni si mohli také zahrát kolo štěstí. Večer od 20 hodin pak Sokolský den pokračoval zábavou v doprovodu kapely Vize.



Text a foto včetně upoutávky na titulní stránce: Jan Dvořák



Beseda o vypadávání vlasů

Čtvrtek 30. června byl velmi horký den, ale přesto si řada posluchačů přišla v 16 hodin poslechnout přednášku o Vypadávání a transplantaci vlasů, kterou pořádala Zdravotická komise Rady městského obvodu Hrabová ve velké zasedací místnosti Úřadu městského obvodu Hrabová. Přednášel MUDr. Pavel Koňářík, který je zakladatelem metody transplantace vlasů v České republice. Kdo přišel, nelitoval, protože

přednášející hovořil o vlastních praktických zkušenostech a přednášku obohacoval o zajímavosti i z jiných oblastí medicíny. Přednáška měla sympatický neformální charakter, kdy přednášející ochotně odpovídal na dotazy i v průběhu přednášky.

Text a foto: Jan Dvořák



Projektový den v rámci celoročního projektu pro žáky II. stupně „Cesta za poznáním“

Projekt je realizován formou návštěv různých objektů a míst s cílem umožnit žákům nahlédnout do historie i současnosti dané oblasti v návaznosti na poznatky získané ve výuce. 3. června jsme v rámci projektového dne uspořádali exkurze na čtyři různá místa.

PLANETÁRIUM A HVĚZDÁRNA OSTRAVA

Exkurze se zúčastnilo celkem 27 žáků 6. až 9. ročníku. Nejprve se žáci v sále planetária seznámili s hvězdnou oblohou a pak proběhla projekce filmu Ze Země do vesmíru.

Po projekci filmu byli žáci rozděleni na dvě skupiny. Každá skupina si prohlédla jednotlivé výukové expozice v Experimentáriu. Pomocí interaktivních exponátů žáci poznávali základní přírodní jevy, doplňovali si znalosti z fyziky, zeměpisu i přírodopisu a vyplňovali pracovní listy. Ve východní kopuli hvězdárny se od pana lektora dozvěděli informace o astronomické pozorovací technice. Každý si pak přes dalekohledy mohl vyzkoušet pozorování Slunce.

HORNICKÉ MUZEUM LANDEK

Celkem 22 žáků absolvovalo velmi zajímavý dvouhodinový okruh, který se skládal ze dvou částí. V první jsme sfárali pět metrů pod zem, kde jsme si prohlédli, jak to vypadá v Ostravsko-karvinských dolech. Udělali jsme si představu o tom, v jakých podmínkách se zde pracuje, jaké stroje jsou používány i jak to při dobývání uhlí vypadalo v minulosti. Ve druhé části jsme si poslechli o důlních záchranářích a jejich náročných pracích. Na vlastní kůži jsme se přesvědčili, jak mají tito lidé tvrdé tréninkové podmínky a oprášili jsme si znalosti nejen z geologie, ale i fyziky, chemie a společenských věd. Žáci hodnotili exkurzi jako zajímavou a vydařenou a všichni si poučné dopoledne užili.

HALDA EMA – ZOO OSTRAVA

Skupina 39 žáků a tří učitelů podnikla v 9 hodin z Masarykova náměstí v centru Ostravy pokus o zdolání ostravského Matterhornu – haldy Emy. V průběhu přibližování docházelo k seznamování žáků s historií Ostravy. Po překonání řeky

Ostravice přes most Miloše Sýkory, kolem tanku T 34/85 a Keltičkovou ulicí na Slezské Ostravě se nadšenci turistiky dostali k úpatí samotné hory. Poté začal alpským stylem rychlý útok na vrchol, jenž byl přesně v 9:35 hodin úspěšně zdolán. V průběhu lehké svačiny a panoramatického výhledu se žáci seznámili s dominantami Ostravy, kouřícími komíny továren či bývalou a současnou Karolinou. Krátkým a prudkým severním sestupem z hory se Hrabováci dostali k Zoo Ostrava. Zde se seznámili s jednotlivými živočichy, exponáty a uvědomili si význam dnešních zoologických zahrad nejen z pohledu genofondu, ale rovněž z vlastivědného, ekologického či etologického nazírání.

DOLNÍ OBLAST VÍTKOVIC – VELKÝ SVĚT TECHNIKY

V populárně naučném centru Velký svět techniky si žáci prohlédli čtyři stálé interaktivní expozice: Dětský svět, Svět vědy a objevů, Svět civilizace a Svět přírody. Nalezli zde stovky zábavných a poučných atrakcí.

Dále se žáci zúčastnili vzdělávacích programů:

Chemická pitva H₂O

Žáci vodu poznávali z pozice chemických laborantů. Odebrali vlastní vzorek vody a následně v analytické laboratoři změřili několik ukazatelů čistoty vod a vyhodnotili je. K porovnání měli několik vzorků, např. pitnou vodu z kohoutku, mořskou vodu, minerální vodu či destilovanou vodu.

Malování vlnou

Žáci se seznámili s původem živočišných vláken a jejich použitím v textilním průmyslu. Naučili se techniku ručního plstění drobných výrobků a odnesli si domů ručně vyrobený obrázek, který lze použít jako nášivku na oblečení či zarámovat na stoleček.

Jak se neztratit

Žáci se seznámili s výhodami a nevýhodami použití navigací Global Positioning System. Zábavnou formou si prohloubili základní znalosti používání map, uvědomili si zapisování mapových značek a znázornění terénu a zjistili, jak aplikovat teorii v praxi.

Cílem Projektu „Cesta za poznáním“ je rozvoj mezipředmětových vztahů v rámci poznávání světa a prohlubování znalostí žáků. Z navštívených míst si žáci odnesli spoustu nových znalostí a zážitků.

*Text: Vladimír Janků, Libuše Staňková,
Romana Šebestová, Eva Vránová,
Foto: Libuše Staňková*



Výlet za odměnu

Ve středu 8. června 2022 vyrazili vybraní žáci všech ročníků po dvou letech na výlet za odměnu. Letos jsme navštívili Zoo Olomouc. Děti čekal bohatý program (projížďka Safarivláčkem, prohlídka zoo s průvodcem, seznámili se s různými přírodninami, mohli si pohladit a nakrmit zvíře). Tyto aktivity se dětem moc líbily. Součástí programu byl i oběd. Potom jsme se zdravě unaveni vypravili na zpáteční cestu. Akce se vydařila a už se všichni těší na příští výlet.

*Text: Libuše Staňková,
Foto: Patricie Procházková*



Adopce zvířete v Zoo Ostrava

Žákovský parlament školy pořádal sbírku na sponzorský příspěvek, který je určen na výdaje spojené s chovem **pandy červené** v Zoo Ostrava.

Sponzorský příspěvek činil **8 474 Kč**.

Velké poděkování patří všem, kteří přispěli.

Text: Libuše Staňková, Foto poskytla Zoo Ostrava



Získali jsme titul Světová škola

V letošním školním roce se naší základní škole podařilo získat prestižní titul Světová škola a zařadit se tak mezi 107 českých a téměř dvě stovky dalších škol z Evropy, které se snaží řešit se svými žáky témata globální rozvojové výchovy, vedou je k porozumění našemu světu, učí zapojovat se do veřejného dění a přispívat tak k řešení místních problémů s globálním přesahem. Tento projekt probíhá pod záštitou Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy České republiky a Ministerstva zahraničních věcí České republiky, organizací Člověk v tísni, Arpok a Adra.

Ve dnech 14. a 15. června 2022 se vyučující Lenka Kudlejová a Romana Šebestová spolu se dvěma žákyněmi Bárou Hranickou a Karolínou Stekerovou zúčastnily reflektivního setkání

v Praze, kde zapojené školy prezentovaly své projekty, a následně Summitu světových škol v prostorách Centra současného umění DOX. Tématem summitu bylo „Zdraví a svět.“ Pro zúčastněné byla připravena řada přednášek a workshopů. V jeho závěru byly nově zapojené školy slavnostně certifikovány.

Máme velkou radost, že se nám podařilo získat tým žáků, kteří se do projektu aktivně zapojili a pracovali nad rámec běžných školních povinností. Děkujeme také veřejnosti a rodičům našich žáků za účast na akci Hrabovský swap, která byla vyvrcholením našeho celoročního projektu zaměřeného na udržitelnou módu. Získáním titulu však naše práce nekončí a i v příštím školním roce budeme pro veřejnost připravovat další komunitní akce.



Za tým Světové školy

Text a foto: Lenka Kudlejová

Rok ve školní družině

Další školní rok skončil. Učebnice jsou zavřené, sešity a pravítka ve skříní.

Každý žák prožil školní rok jinak. Někomu přinesl novou životní lekci, jinému další porci znalostí, dovedností a schopností. Bylo to jednoduché i složité, ale také plné úvah, závěrů a plánů.

Vzdělávání dětí ve školní družině má oproti škole jiný charakter – je méně direktivní. Ve škole dítě pracuje – učí se. Když přichází do družiny, očekává uvolnění a odpočinek. Těší se na činnosti, které mu přinesou zábavu. Program dětí jsme proto volily tak, aby byl především

zdrojem radosti. A tak náš čas vyplnily disciplíny kreativní, sportovní i vzdělávací. V chladných dnech jsme malovali, lepili, stříhali a tvořili vše pěkné pro zkrášlení našich tříd nebo jako dárek rodičům. Nezapomněli jsme přitom ani na zpěv, s nímž jde přece jen všechno lépe a radostněji. Probouzející se jarní sluníčko nás vytáhlo na procházky, kde jsme pozorovali změny v přírodě, které jaro přináší. Počasí se stávalo pěknějším a děti s radostí přivítaly častější pobyt na školním hřišti. Vždyť pohyb na čerstvém vzduchu je to nejlepší, co můžeme dětem dopřát. Na školním hřišti jsme také Velikonoce a Den dětí oslavili soutěžemi, jejichž výsledky

byly ohodnoceny sladkostmi. Poslední akce také proběhla na naší kvetoucí školní zahradě. Měli jsme tu čest přivítat vodícího pejska pro nevidomé. Ukázka práce čtyřnohého ochránce nevidomých dětí nadchla i poučila. Školní rok úspěšně skončil a před námi je skvělý čas – léto.

Milí rodiče, přejeme vám i vašim dětem krásné prázdniny s pozitivní náladou a zajímavými okamžiky. Vrhnete se do bezstarostného slunečného léta a obnovte síly po náročných školních dnech.

Za kolektiv vychovatelek
Text a foto: Petra Dvorská



Mateřská škola Klubičko využívá dotace



Mateřská škola Klubičko se v tomto roce opět zapojila do účelových dotací vyhlášených statutárním městem Ostrava, které podporuje rozvoj kvality školství z rozpočtu statutárního města Ostravy.

V oblasti školství získala pro rok 2022 účelový neinvestiční příspěvek ve výši 80 tisíc Kč na realizaci projektu s názvem „Až já budu velký(á)“. Získané finanční prostředky byly využity na seznámení dětí s dvěma typy profesí, které mohou v dospělosti vykonávat. Prvotní seznámení bylo zaštitěno povoláním řemeslník.

Děti měly možnost se setkat s odborníky ze Světa techniky a vyzkoušet si řemeslnou práci s opravdovým nářadím jako je akumulátorová vrtačka, šroubovák, svěrák, pilka, klíč, šrouby, matice či hoblík. S jejich pomocí si děti samostatně vyrobily ze dřeva výrobky. Do všech tříd se pro děti zakoupily dřevěné pracovní ponky a sada opravdového nářadí. Dětem se tato profese velmi líbila a celý projekt "Malý řemeslník" vzbudil u dětí nadšení a povzbudil je v jejich tvořivosti, fantazii a zručnosti.

Druhým řemeslem se stala profese cukrář. S tou se děti mohly blíže seznámit prostřednictvím tvořivých velikonočních dílen ve společnosti rodičů. Děti si ve školní jídelně samy

mohly tvořit zdravé cukroví, které pro ně připravila Mgr. Zuzana Švédová, DiS. Netradiční potraviny dokázala společně s dětmi využít pro zdravé mlsání. I tato akce měla u dětí i rodičů pozitivní ohlas.

Finanční prostředky mateřská škola také využila na nákup zdravých potravin (oříšky, sušené ovoce), které využije při pobytu ve školce v přírodě a nákupu věcných a dárkových cen pro naše předškoláky.

Touto cestou děkujeme statutárnímu městu Ostrava za získání této účelové dotace.

Iveta Raková

OSTRAVA!!!

Hrabovští skauti mají za sebou první rok činnosti



1. října 2021 začal skautský oddíl Hrabová svou činnost v klubovně domu Šrobárova 22. Jako vedoucí jsme nevěděli, jak velký zájem o skauting v Hrabové bude a byli jsme velmi potěšeni, že během školního roku jsme přijali celkem 24 dívek i chlapců. Nejvíce je dětí ve věku 6 až 11 let, ale našli se i dva dospívající, kteří nám začali při schůzkách pomáhat a účastní se i okresních akcí pro rovery a rangers, kde se setkávají se svými vrstevníky. Během školního roku jsme se navzájem poznávali nejen na schůzkách, ale i při výpravách

(např. závody v Zoo Ostrava nebo výstup na Ivančenu pod Lysou horou, kde je skautský pomník). Některé byly jednodenní, ale jiné i s přespaním a dokonce na konci května si někteří členové oddílu zkusili právě táboření na louce, kde si museli postavit stany, vykopat ohniště a zkusit žít tři dny bez elektřiny a teplé vody. To jsme doufali, že si vyzkouší všichni i na sedmidenním letním táboře, ale bohužel pro malou účast je zrušen. Se všemi se tedy uvidíme až v září na dalších pravidelných schůzkách a doufáme, že se k nám přidají i nováčci. V září chystáme náborovou hru, na kterou jsou zváni všichni od šesti let (tedy z 1. třídy základní školy).



Text a foto: Hana Mamčařová



Z letní činnosti Klubu českých velopedistů



V sobotu 4. června se náš klub zúčastnil 1. ročníku jízdy Břeclav – Brno. Oslav 750. výročí založení Staré Bělé jsme se zúčastnili následující víkend 11. června. Blížící se zimní sezónu jsme si připomněli při běhu na lyžích „O hůlku Václava Vrbaty a Bohumila Hanče“ pořádaném 25. června Klubem hrabovských alkoholiků. Na tradiční vyjížďku na „Bílovecké šlapátko“ jsme se vydali 2. července a na Poli veterán jízdu do

Studénky jsme z Hrabové vyjeli 16. července. Fotografie z jednotlivých akcí vypoví více než rozsáhlé psaní. Všechny akce spojuje touha po jízdě pěknou krajinou, poznávání naší krásné vlasti a setkávání se s přáteli a kamarády. Připravujeme se na již 5. ročník jízdy Ostrava – Olomouc – Ostrava, na které letos očekáváme rekordní účast. Start bude 6. srpna za východu Slunce v 5:36 u Českého domu a cíl v 18:00 na hřišti v Hrabové. Zprávy z naší činnosti si dovoluji ukončit našim klubovým pokřikem: „Statně vpřed“.



Text: Pavel Žižka,
Foto: Jiří Fiala (dole), Ivo Ocásek (nahore)



Dobré akce obce

17. června se konal pro nás starší výlet (nevím proč ne zcela obsazený) do přírody nedaleko Olomouce – do chráněné oblasti Pomoraví. Všímejme si nabídky zájezdů, jsou to místa, která nejsou moc známá, a je dobré využít možnosti je poznat. Kam už se sami vrátíme, že?

Pak následovala jízda za kytičkami do ráje pro mičurinky (i jeden chlap nakoupil, bo mu žena nařídila) v Pasece – Makču Pikču. Bylo se na co dívat.

Ale dnes 21. června mám (a určitě píšu i za všechny přítomné) radost z mého bydliště, kde si obecní radní přeji spokojenost obyvatel a váží si i nás starších. Byli jsme coby jubilanti pozváni do nové kulturní přístavby a už to je výsada, že jsme byli první. Přestože byly dva

roky bezkontaktní, obec na jubilanty nezapomněla. To je dost dobré.

To nedaleké propojení s novou mateřskou školkou má mezigenerační půvab – alespoň tohoto hezkého dne. Děti přišly a zazpívaly – i jsme trochu zatrsali. I slzy radosti se zablýskaly. Učitelky to měly zmáknuté – dílo ředitelky mateřské školy paní Strnišťové. Proslov starosty – podle mě pokračování dobré práce po Ing. Milošovi Rundtovi. Pak paní Šárka Bořutová ukázala umění našich zručných důchodkyň. No, tak na to zrovna nejsem, ale ty hrátky karetního hazardu v žolíku v zimě, jak nás vyzvala, to by šlo. Chlapi by se mohli odvážit zapojit do společenského života, vyzvala paní Šárka. (Jo, někteří přiznali, že rádi na toto setkání přišli, když jsou sami.)

I jsme trochu zpěvem doprovázeli vystoupení pana Fajfra. Jak mi řekl spolužák Franta – prý taky bydlí v Hrabové. Tož to mám fakt rezervy. Jo a občerstvení, obsluha a celková atmosféra dokonalá. Rozcházeli jsme se dlouho, protože jsme se mnozí dlouho neviděli, nesetkávali a tak nám náš úřad dal příležitost si pokecat. Těším se na další jubileum.

Kteří to prošvihli a zajímá je dění a akce obce, měli 23. července na sokolském hřišti ("čafce") další setkání starších, tentokrát urputné sportovní zápolení, kde mohli přijít povzbudit, dát si pivko a pobavit se (snad ne našim výkonem – nebo i tím, proč ne).

Pavla Svobodová

Manual sebevědomého občana Hrabove



Jak nastaně jakysyk problem, místo toho cosyk sami pořešit tam, kaj to zmysel ma, skorem všeci su aktivni na onačejších místach - píšu na fejsbuk či podivne weby. Jak by

sa tam někedy cosyk bez zbytečných obstrukcy a zdržovaňa vyřešilo. Spadl strom, uschnul strom, pes či kočka sa vysr** na chodník, teče hnědy sajrajt, neidě internet, něgdo zrobil kajsyk burdel, rygol na silnici, vysoká tráva, nízka tráva, fakani robja kraval na hřištu, hřiště je zavřete, jakysi hajzel ukrad pradlo ze sušaka – tak bych mohla pokračovat do rana. Pěkně zme zlenivěli či něchceme nic řešit a enem si postěžovat? Tuž mja napadlo přidat zparu odkazu, jak sa obratit, kaj to zmysel dava:

- ▶ místo vody teče hnusná břěčka či nēteče nic – volej poruchovu linku Ostravských vodaren a kanalizaci 800 292 700;
- ▶ utika či smrdi plyn – s tym nēni žadna sran-da, volej pohotovost 1239;
- ▶ neidě ti elektrika a němožeš svitit – obrat sa na ČEZ 800 850 860;
- ▶ venku tma jak v dupě a lampa nēsviti – každa ma na slupu číslo a to nahlaš na dispečink Ostravských komunikaci 596 622 922 nebo zepiš ymej na dispečink@okas.cz;
- ▶ mjala dorazit zasyka a nēvite, kaj sa to zaseklo – pošta Hrabova (enem tu je problem: malokedy otevřena, jedno okno, uřednica za přepažku vytižena na

200 %, takže možna nēzvedne telefon 954 272 000);

- ▶ kdosyk zrobil burdel na veřejnym místě – tady na to máme moderni aplikaciju čis-taOVA (tedy zrob fotku toho haraburdi, nahraj ju na cistaova.ostrava.cz, popiš plac, kaj to najdu a hotove).

Krom vyše uvedeného máme v Hrabove aji úřad. Tam je plno ochotnych ludi, co pomožu a někere baby se i na vas aji usměju. Telefon 599 420 101. Nejlepší su pak webove oficielni stranky ostrava.hrabova.cz, tam su ostatni kontakty a pořešit sa da všecke možne.

Maruna Cholewowa

Slovenské národní povstání a jeho význam

29. srpen byl v dobách Československa jediným svátkem, který byl volným dnem jen na Slovensku. Jeho význam ovšem byl ve skutečnosti i pro české země.

V poválečném období byl dlouhá desetiletí vytvářen dojem, že Slovenské národní povstání podnítili a řídili komunisté v čele s Gustávem Husákem (i když ani o něm se v padesátých letech nesmělo mluvit, protože v tu dobu byl politickým vězněm). Nic ovšem nebylo dál od pravdy. Ve skutečnosti povstání iniciovala československá exilová

vláda v Londýně, které se pro myšlenku podařilo získat část důstojníků Slovenské armády, i když ta v roce 1944 stále ještě bojovala na straně Německa proti Sovětskému svazu. Povstání dokonce připravovali i někteří představitelé Slovenského státu, kteří si uvědomovali, že válku Německo prohrává a s blížící se Rudou armádou se objevila příležitost zbavit se klerofašistického režimu, o němž již většina obyvatel usoudila, že je to státní systém, který nechťejí. Nakonec však povstání řídil dnes téměř zapomenutý plukovník

Golian, nominovaný exilovou londýnskou vládou. Bohužel však bylo povstání po dvou měsících poraženo.

Význam Slovenského národního povstání je však dvojitý. Za prvé se tím Slovensko znovu přihlásilo k myšlence společného státu Čechů a Slováků, ale především definitivně a beze všech pochybností již všechny státy uznaly, že Československo bude na straně vítězů druhé světové války.

Jan Dvořák

Vítání občánků

Vážení rodiče,

v sobotu 17. září 2022 dopoledne proběhne „Vítání občánků“, tedy nově narozených dětí, které mají trvalý pobyt v Ostravě – Hrabové.

Pokud se chcete se svým děťátkem „Vítání občánků“ zúčastnit, přijďte se zaregistrovat do kanceláře číslo 10 Úřadu městského obvodu Hrabová v úřední dny pondělí a středa v době od 8 do 12 hodin a od 13 do 17 hodin a v jiné dny pak po předchozí domluvě na telefonním čísle 599 420 101 nebo 725 996 474 nebo e-mailem zhaunerova@ostrava-hrabova.cz.

Pro registraci si vezměte s sebou svůj občanský průkaz.

Poslední den registrace je pondělí 5. září 2022.

Text: Zdenka Haunerová, Foto: Jan Dvořák



Aktivity pro seniory zaměřené na podporu zdravého stárnutí

Centrum pro prevenci a podporu zdravého stárnutí Lékařské fakulty Ostravské univerzity připravuje v rámci projektu Ministerstva zdravotnictví České republiky „Podpora zdravého stárnutí: využití vzdělávacích a psychosociálních intervencí pro udržení mentálního zdraví, prevenci a včasnou diagnostiku deprese, úzkosti a kognitivních poruch u seniorů v komunitě“ kurzy, které budou zahájeny od září 2022 na Lékařské fakultě Ostravské univerzity s adresou Syllabova 19. Tyto kurzy jsou zaměřeny na zlepšení kvality života, zvýšení sebeúcty, snížení úzkosti a deprese a posílení kognitivních funkcí (paměť, pozornost) a budou probíhat jedenkrát týdně po dobu tří až šesti měsíců podle typu kurzu. Konkrétně nabízíme kurzy:

► **Kognitivní trénink** – obsahem kurzu jsou aktivity rozvíjející kognitivní funkce, především paměť, pozornost, představivost, prostorovou orientaci a rychlost rozhodování.

V rámci kurzu budou účastníci využívat i komplexní tréninkový program MENTEN. Kurz bude trvat celkem šest měsíců (úterý) a je možno ho absolvovat i z domácího prostředí prostřednictvím personálního počítače s připojením na internet.

► **Muzikoterapie** – jde o využití hudby pro optimalizaci kvality života a zlepšení psychického, sociálního, komunikačního a emocionálního stavu, duševního zdraví a pohody. Délka kurzu je 12 týdnů (středa).

► **Reminiscence** – tato aktivita pomáhá vytvářet a udržet duševní rovnováhu, zachovat psychickou pohodu a zvyšovat kvalitu života prostřednictvím práce se vzpomínkami. Délka kurzu je 12 týdnů (pondělí).

► **Jak úspěšně zvládnout problémy, které stáří přináší (KBT)** – kurz je určen pro seniory, kteří by se rádi naučili, jak zacházet se svými pocity obav, strachu, úzkosti nebo se

špatnou náladou. Délka kurzu je 12 týdnů (pondělí).

► **Podpůrná skupina pro pečující o blízkého s demencí** – cílem této aktivity je umožnit vzájemnou podporu a předání informací mezi pečovateli, kteří se starají o blízkého člověka s demencí. Setkání bude probíhat jedenkrát měsíčně po dobu šesti měsíců (středa).

Účastnický poplatek za každý kurz je 100 Kč. Přihlášky na vybraný kurz je možno podat e-mailem na adresu katka.bobcikova@osu.cz nebo přes elektronický formulář na adrese bit.ly/kurzU3V do 2. září 2022. Následně budete pozváni na zápis. Bližší informace je možno získat na webových stránkách centra na odkaze <https://lf.osu.cz/uopa/26934/nabidka-kurzu-pro-seniory/>.

Těšíme se na Vás.



Text a foto: Jiřina Hosáková



Pořad bohoslužeb na měsíc srpen

Den	Hodina	Liturgická oslava	Mše svatá
Pátek 5. 8.	16:30	Pátek 18. týdne v mezidobí První pátek v měsíci	za ++ Josefa Kročka, obě manželky, celou + rodinu a rodinu Špokovu
Neděle 7. 8.	8:00	19. neděle v mezidobí	za + Václava Hrušku
Neděle 14. 8.	8:00	20. neděle v mezidobí Měsíční sbírka na kostel	za ++ Leopolda Motlocha, manželku, dceru, syna, zetě a rodiče z obou stran
Pondělí 15. 8.	16:30	Slavnost Nanebevzetí Panny Marie Žehnáni bylin a květin	za ++ Richarda Sněhotu, rodiče a živou rodinu
Neděle 21. 8.	8:00	21. neděle v mezidobí	za ++ Arnošta Zezulku, rodiče a bratra
Pátek 26. 8.	16:30	Pátek 21. týdne v mezidobí	za + rodinu Motlochovou, ++ Annu a Jozefa Gašparikovy a celou + rodinu
Neděle 28. 8.	8:00	22. neděle v mezidobí	na poděkování za úrodu

Plán akcí pro veřejnost v příštím měsíci

Den	Hodina	Místo	Akce	Program
Sobota 6. 8.	15:00	Starý splav	Neckýáda	plavba netradičních plavidel Ostravicí
Sobota 27. 8.	12:00	Hřiště TJ Sokol Hrabová	Gulášfest	soutěž ve vaření guláše + živá hudba
Sobota 3. 9.	10:00	Bělská ul. u DPS	Hrabovský půlmaratón	běh na 10,5 km a 21,1 km

Plán akcí Klubu seniorů v příštím měsíci

Den	Hodina	Místo	Aktivita	Téma
Pátek 1. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Výroba květin recyklací z PET lahví
Čtvrtek 4. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pátek 5. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Výroba květin recyklací z PET lahví
Pondělí 8. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Výroba květin recyklací z PET lahví
Čtvrtek 11. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pátek 12. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Výroba květin recyklací z PET lahví
Pondělí 15. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Výroba květin recyklací z PET lahví
Čtvrtek 18. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pátek 19. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pondělí 22. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Čtvrtek 25. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pátek 26. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pondělí 29. 8.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Čtvrtek 1. 9.	14:00	Klubovna Bělská 28	Společenské deskové hry	Karty + Člověče, nezlob se!
Pátek 2. 9.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Ubrousková technika
Pondělí 5. 9.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Ubrousková technika
Čtvrtek 8. 9.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Ubrousková technika
Pátek 9. 9.	14:00	Klubovna Bělská 28	Kreativní kroužek	Ubrousková technika

